员工盗用公司题库低价出售

全国首例侵犯网上培训平台题库著作权刑事案件宣判

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 张馨月

近日, 浦东新区检察院办理的全国首例 侵犯网上培训平台题库著作权刑事案件一审 宣判,被告人张某、邱某犯侵犯著作权罪分 别被判处有期徒刑3年6个月、3年3个月。

一份不属于自家公司的合同

A 公司从 2010 年开始研发一款针对某 行业作业人员的网上培训平台软件, 在投入 巨大的人力财力后,2014年研发成功并投 入使用,成为了相关行业的领头羊,并于 2018年取得著作权登记证书。

2017年8月的一天, A公司的员工小 美在公司打印机上发现了一份自己公司客户 和 B 公司之间的销售合同, 顿觉事态严重 的她马上把这件事汇报给了老板。经过查 找,发现该份文件是由公司员工张某电脑打 印的, 当老板询问张某时, 张某爽快承认 了, 但却说是帮公司的另一名员工邱某打 的。随后,公司怀疑张某、邱某损害公司权 益,将张某开除并将其电脑封存。不久,邱 某于同年年底从公司离职。

很快这一怀疑便得到了证实,2018年初,

老板接到了自己一个老客户的电话,"去年3 月的时候,张某、邱某和我说学习卡比之前便 宜,还不需要签合同,付钱就能把卡寄过来, 但我发现我们8月后买的学习卡和公司之前 的不太一样,你留意一下。"老板心中警铃大 作, 查看张某被封存的电脑时, 发现上面有A 公司的客户信息、源代码等数据,而目还有他 以B公司的名义跟客户签订的合同模板等, 于是便到公安机关报了警。

一边"打工"一边当老板

经查, 张某入职 A 公司后从事技术研 发,2015年转到了销售岗位。心思活络的 他在为公司打工的同时, 也萌发了偷试题私 下售卖的想法。"我利用自己业余时间,将 公司客户的讲义教材及网上的题目拷贝下 来,编辑保存在自己电脑里,还有一个客户 给过我一套教材, 我从上面也弄下来了一些 题目。"张某供述。

而要拿到核心的试题还需要进入公司的 研发系统, 虽然销售人员没有权限进入该系 统,但这对技术转岗过来的张某来说并不是 什么难事, "在张某的电脑里面有访问我们 公司研发中心测试数据库服务器和测试应用

服务器的记录,时间是2016、2017年,访问 这两个服务器就可能获得我们公司的题库和源 代码。"该公司的工作人员说到。

就这样,2017年4月,张某与销售人员 邱某一起偷偷背着公司,用自己亲戚朋友的名 义在外注册了三家公司, 在未经 A 公司许可 的前提下,设立了一个新网站,通过侵入权利 人服务器、进入正规考试平台复制等途径非法 获取权利人题库试题, 作为自己设立网站的后 台颢库, 供购买其学习卡的用户登录使用。

为了招揽客户, B公司的学习卡比 A公 司的便宜许多,再加上两人在公司任职时掌握 的客户资源, 生意做得风生水起。经审计, 截 至案发,张某、邱某通过上述手段非法获利共 计人民币 120 余万元。

2018年初,A公司发现后给他们发去了 律师函,要求其停止侵权行为,然而两人并没 当回事, 仍在继续售卖学习卡。

借助智库共同研判

该案属于知识产权领域新类型案件, 浦东 新区检察院专业化检察官办案组提前介入,通 过引导公安侦查取证, 明确构成侵犯汇编作品 著作权犯罪的证据标准。

《著作权法》保护的作品,是否具有独创 性是认定的关键。那么题库可否成为《著作权 法》界定的作品呢?对此,浦东检察院邀请华 东政法大学、上海大学知识产权领域专家教 授、全市知识产权检察办案团队, 召开课题研 讨会,就案件中涉及的汇编作品独创性认定、 犯罪金额计算等专业问题进行了研讨。

"题库试题来源主要包括专家原创和多处 收集,经专家结合专业知识和个人认知选择 后,再按照 A 公司制定的六层知识点结构来 编排,就整个题库而言,其对试题内容的选择 具有较高独创性, 经过研讨后我们认为整个题 库可以认定为著作权法意义上的汇编作品。 该案承办检察官赵锐说道。

经过鉴定, B公司的题库与 A公司相同 比例高达99.86%,除去标点符号等细微差别, 相同比例基本为 100%。证实了两人以营利为 目的, 未经著作权人许可, 复制发行其文字作 品,构成侵犯著作权罪。

案件办理过程中,检察官还对被害单位在 内部管理、保密防控等方面存的疏漏制发《粉 察建议书》并举行公开宣告会,将检察建议当 场送达被害单位, 在工作流程设置、保密措施 制定等方面帮助企业堵漏建制,加强知识产权 保护,被害单位积极整改后回函表达了感谢。

利用职务便利调包7颗钻石

上海一涉案560万元"钻石大盗"获判6年

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 王擅文

因一时含念,担任珠宝顾问的贾询(化 名)受同事聊天启发,用不值钱的草桑钻换 走了自己公司的7颗真钻,最大的竟有6 克拉,总价值超过560万元。上海市青浦区 人民检察院依法对贾询涉嫌职务侵占案提 起公诉。近日,法院审理后判处其有期徒刑

网上定制莫桑钻 调包公司真钻

2010年,毕业于江苏省一知名高校的 贾询应聘进入某知名珠宝品牌担任珠宝顾 问,而后他又跳槽进入一家欧洲邮轮公司, 开始了在跨国邮轮上介绍、销售珠宝的工 作。2019年,他再次跳槽进入另一家著名 珠宝品牌,依旧担任珠宝顾问一职,同时也 成为公司对外展出小组的成员, 偶尔需要 与同事一起出差去外地参加展览, 进行珠

此前邮轮公司的工作经历,令贾询习 惯了富豪般的奢侈生活, 但他的工资却远 远不够担负其需求和欲望, 于是他开始办 理各大银行的信用卡。逐渐欠款金额累加 变多, 工资无力偿还, 他就索性"以卡还 卡",最后一共办理了28张银行卡,其中近 十张是信用卡,过上了人不敷出的生活。

一次与同事闲聊,讨论起皓石与天然 钻石特别相似,其中一名同事无意提及一 句:"有一种叫莫桑钻的人工钻石和天然钻 石极为相似,要是用一颗相同克拉数的草 桑钻把天然钻石调包, 连我也不一定能发 "贾询仿佛发现了一条"致富之 路",把这番话记在了心里,动起了歪心思。 之后,他开始自学莫桑石的相关知识,将两 者之间的差异和共同点了解个透彻,接下 来,他就开始实施自己的计划。

贾询先在店里观察好准备调包的"目 标"钻石,记录下它的相关信息和克拉数, 然后通过淘宝店家定制一颗一摸一样的莫 桑钻"替代品",最后将钻石与莫桑钻两者 调换,名贵的真钻就"神不知鬼不觉"来到 他手中。

7颗真钻到手随即辞职

贾询向淘宝店家提供了一串以 CIA

开头的编码, 定制了一颗 1.5 克拉的圆形 白色莫桑钻,那串编码正是他计划调包的 真钻的编码。收到莫桑钻后,他用公司配 发的显微镜看了一下, 有一些微小的瑕 疵,但用肉眼几乎无法分辨,足以以假乱 真。于是他利用数日后一次外出展览的准 备时间,独自一人来到钻石的储藏室,将

2020年4月,他在网上找了一家二手 奢侈品回收公司,将这颗价值 11 万余元的 钻石以93888元的价格倒卖了出去。他还 了一部分的信用卡欠款, 但仍有剩余的没

到了月底,贾询故技重施,又下单购买 了一颗6克拉、一颗5克拉、一颗3克拉、 一颗 5.3 克拉以及两颗 2.2 克拉的莫桑钻, 以同样的手法将钻石与刻着 CIA 腰码的 "冒牌货"做了个对调,前前后后几个月的 时间, 贾询就调包了这7颗钻石, 市场价格 高达 500 万元。

7颗钻石到手, 贾询当机立断向公司 提出离职,待在家中守着剩下的6颗钻石, 盘算着什么时候再卖一颗。到了2020年 11月,他离职的珠宝公司内经理岗位发生 调动,新来的经理要按照惯例进行珠宝盘 点和交接,才意外发现有数颗钻石的 GIA 证书不见了, 随即又发现相对应的钻石也 被人调包,调包所用的高仿钻石从外观、规 格、编码等信息上看与真品极为接近,经鉴 定后公司立即报警。

警方很快将目标锁定于入职7个月, 于6月离职的贾询身上,经对贾询网购记 录的查询,发现他曾多次在网店定制购买 高仿钻石,经与广东、广西两地核实贾询购 买、加工的高仿钻石的相关信息,确认他购 买加工的 7 颗高仿钻石规格和珠宝公司被 盗钻石完全相同。2020年12月30日,警 方开展行动,贾询在上海市松江区一小区

到案后, 贾询起初对盗窃公司钻石的 行为百般抵赖,但在铁证面前,他最终交代 了犯罪事实,而剩下的6颗钻石也在他的 衣帽间内被找到。

检察机关经审查认定,贾询以非法占 有为目的,利用职务便利,将本单位财物 非法占为己有,经专业机构估值,认定7 颗钻石总价高达560余万元,属于数额巨 大,其的行为已触犯《中华人民共和国刑

邀请微信好友赌博收取台费

男子被判处拘役5个月

本报讯 利用 APP 内亲友圈功能, 邀请 微信好友赌博,一年抽取台费近2万元。日 前,经金山区人民检察院提起公诉,谢某被金 山区人民法院判处拘役5个月,并处罚金

2020年3月至2021年3月期间,谢某利 用某麻将 APP 内亲友圈功能, 自行制定赌博 规则,组织多名微信好友以斗地主的形式进行 赌博,并以收取台费的方式抽头渔利,共计收 取台费约 1.9 万元。

今年4月,谢某被民警抓获,到案后如实 供述了事实,此后谢某退赃 1.9 万元。

公诉机关认为被告人谢某的行为已构成开

设赌场罪,且被告人谢某具有坦白情节,建议判处 被告人谢某有期徒刑7个月,并处罚金7000元, 若在审判阶段退赃,可酌情从轻处罚。

辩护人认为,被告人谢某利用该麻将 APP 内亲友圈功能所组织的参赌人员大多是其微信群 朋友且案发前已解散,犯罪的主观恶性较轻,行 为的社会危害性较小,又系初犯,案发后积极退 出了全部赃款,建议法庭对其从轻、减轻处罚。

金山法院认为,公诉机关指控被告人谢某犯 开设赌场罪的事实清楚,证据确实、充分,指控 罪名成立。被告人谢某有坦白情节目认罪认罚, 可以从轻外罚。被告人谢某有很脏表现。可酌情 从轻处罚。依法判决被告人谢某犯开设赌场罪, 判处拘役 5 个月,并处罚金 6000 元,在案所退 赃款及扣押的作案工具手机一部予以没收。

酒后挨骂,男子挑衅却被打破眼球

对方是正当防卫吗? 法院:被告构成故意伤害罪

□记者 夏天 通讯员 严丹池

酒后街头的口舌之争, 让陌生人之间的争 执由推搡升级为互殴, 两青年男子将被害人殴 打, 眼球破裂致重伤……到底是正当防卫还是 故意伤害? 近日,上海市杨浦区人民法院(以 下简称上海杨浦法院) 审结了这起案件, 判处 被告人陈某某犯故意伤害罪,有期徒刑3年; 被告人刘某某犯故意伤害罪,有期徒刑1年

据公诉机关杨浦区人民检察院指控,2019 年 10 月某日凌晨, 在杨浦区武川路街头, 被 害人小朱 (化名) 酒后因认为自己受到刘某某 等人辱骂,遂上前质问。根据事发现场监控视 频显示,推搡中,小朱动手殴打被告人刘某某 头部, 刘随即还手, 击打小朱的头部, 小朱转 向刘同行人员并与对方发生冲突。经司法鉴 定,确认被害人小朱遭外力作用致左眼球破裂 伤, 现左眼球萎缩, 构成重伤 (二级)。2020 年9月,被告人陈某某、刘某某到案后如实供 述了涉案事实。

公诉机关指控,被告人陈某某、刘某某共 同故意伤害他人身体, 致人重伤, 应当以故意 伤害罪追究刑事责任。陈某某、刘某某认罪认 罚,依法可以从宽处理。被告人陈某某在共同 犯罪中起主要作用,是主犯。被告人刘某某在 共同犯罪中起次要作用,是从犯,应当减轻处 罚。被告人陈某某、刘某某犯罪以后自动投案, 如实供述自己的罪行,是自首,均可以从轻处 罚。而被告人的辩护人则认为, 两被告属于正当 防卫或防卫过当。

被告人陈某某的辩护人辩称,本案起因是被 害人小朱的寻衅滋事行为,被告人陈某某实施了 制止不法侵害的行为,如被害人重伤系由其造 成,其应属防卫讨当。

针对辩护人提出的争议焦点,公诉机关答辩 时指出,被告人陈某某、刘某某的行为不属于正 当防卫或防卫过当, 其二人均对被害人小朱实施 了殴打,在实施殴打过程中形成共同犯意,且致 小朱受伤, 两被告人的行为系共同犯罪。

上海杨浦法院经审理认为,被告人陈某某 刘某某共同故意伤害他人身体, 致人重伤, 其行 为均已构成故意伤害罪。辩护人提出被告人的行 为属于正当防卫或防卫过当,以及对相应减轻、免 除外罚被告人等意见, 法院不予采纳。公诉机关关 干被告人陈某某在共同犯罪中系主犯,被告人刘 某某在共同犯罪中系从犯,以及被告人陈某某、刘 某某具有自首情节等意见,法院予以采纳。同时综 合考虑案件起因,被告人陈某某、刘某某犯罪的事 实、性质、情节、危害程度及两被告人自愿认罪认 罚等情况,对被告人陈某某依法可以从轻处罚,对 被告人刘某某依法应当减轻处罚。

业 执照 副本 声明作度。 上海圣博莱网络科技有限公司 遗失营业执照正副本,声明作度。 朱士忠遗失营业执照正副本,声明作连 册号:310230600381822,声明作废 宋嘉遗失营业执照正副末,注 册号:310230600536203,声明作废 宋霸遊失营业执照正副本、注度 宋310230600536203, 声310230600536203, 声41气管 大声安岛建筑显不程有限公管疾, 上海安岛建筑副本线有限公管疾, 大声明:上海财外章、产即技法法人作废, 发展大公开户产,可随便, 发展大公开户, 发展大公开户, 发展大公开户, 发展大公子, 发生一 发生一 发生一 发生一 た食品经営行可证副本, 行可证 JY33101200004589, 声明作废 **上海麟岩贸易有限公司遗**失第二 「器械经营备案凭证, 备案号: 沪 药监械经营备20150119号,声明作 上海鲭瑜姿商贸有限公司遗 业执照副本,统一社会信用代码 专:3101143028359, 声明代传废。 上海平英建材有限公司遗失营业执照正副本、编号:1200000320 0603210611,(12), 声明作废。 上海市宝山区陈丽萍仪表 店遗失营业执照副本,注册 号:310113800820 2:310113600886971, 声明作废。 上海广顺房地产开发公司遗 营业执照副本, 编号:01000 0701180136(37), 声明作废。 上海市崇明县利飞便利店遗失营业执照正本,注册号:310230600289 929:食品流通许可证正副本,编号:SP3102301050035820, 声明作废。 上海瑞紫文化传媒发展中心遗失营业执照正副本,编号:S800000 4002541176;公章壹枚,声明作废。 上海市浦东新区合庆镇宝罗餐饮店 遗失食品经营许可证正本 免妻 上海市浦东新区潍坊街道周应华熟 食店遗失营业机路正副末

上海市浦东新区康桥镇张新玥宠物 生营业执照正则末 经营业 业至四 1300312011201100、(7/),序切作成 上海市宝山区游游饭店遗失营业 执照正副本,信用代码:92310113MA1 LOWXT2M:食品经营许可证正副本,编 另上W3121120120152

决定即日起注销,特此公司 海平英建材有限公司 3101122106036 经股本 罗3101122106036, 经股宏会决议即日起注销,特此公告完上海钛品金属材料有限公告完建 册号:310114002541176, 股宏会决议即日起注销,特此公告。上海承尧汽车服务有限公司。用代码:31310113MAICN?NIO 东会决议即日起注销,特此公 上海亿元货运代理有限公司 股东会决议即日起注销,特此公司上海集禄网络科技有限公司信用代码:91310114M410V202

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361